        解决大功率整流桥多桥结构中的均流方案

          WPET-4000系列可控硅励磁的数字均流

                       杭州西湖电力电子技术有限公司

                             鲍才源  鲍建江

2009年我公司在单片机(釆用2812)励磁升级中，针对传统均流釆用严格选元件、加均流电杭器及电缆调节等方法进行了分析，确认烦琐效果差，决定在WPET-4000系列方案中，试行自创简化硬件筛选、取消均流电杭器和电練调节，及用软件来完成正真均流，即成功后被定义为“数字均流”(当时也没有看到此类方案，也许因商业秘密未见透露吧)。今天向同行们介绍一下我们当年实施数字均流的简单原理。如有不妥，请多加指导。

并列可控硅釆用有序交替触发，以下按双桥为例说明本方案。

通过输出脉冲的整合，应滿足一桥三相六元件、双桥交替双脉冲触发，并能确保正确换流。下图为时间轴上的双桥12个KP元件的脉冲配置关系，调节器将每个脉冲有序分配至对应的KP。例如，当+am脉冲耒时，关Ⅱ桥A的K2(电子开关),开Ⅰ桥A的K1(电子开关)，允许Ⅰ桥A相的+KPA,-KPA工作。完成A相转换，下个+am脉冲耒时，返回，完成了交替。同样+bm,+cm分别完成Ⅰ桥、Ⅱ桥的B、C相转换。K1、K2处于关时间段的KP己被隐蔽。
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同步脉冲Tam、Tbm、Tcm与输出触发脉冲+am、-am、+bm、-bm、+cm、-cm、

Ⅰ桥、Ⅱ桥及其可控硅+KPA、-KPA、+KPB、-KPB、+KPC、-KPC工况的时轴关系

从时序关系中可见本方案是确保相序、换流,实现双桥交替。软件电子开关K1、K2是交替的前提。这些是编程的基本依据，再注意相关细节，实施也就不难了。即使三、四桥系统依此思路扩展也可实现。

桥臂故障监测
由于两臂交替工作，其均流无疑是最佳状态，均流系数为100％，且不会出现在传统均流方式中，因KP管压降等差异，而可能出现单亇KP工作的现象。但发生某一桥臂故障时的后果必需撑控，不然是励磁输出将出现失常的严重故障。为此桥臂故障监测必需正确可靠，这成了另一个配套科题。方案是通过桥臂上的电流互感器(饱和型)，监测KP导通时的电流脉冲(可称反馈脉冲。六臂经硬件整合后经一个端口进CPU)，与调节器发的对应脉冲在定时器中处理，触发脉冲启动定时器后1ms内未有电流脉冲反馈，认为该桥臂未工作，计“1”。连续2-3次即报该桥臂故障。桥臂故障的处理是自动将故障桥臂从交替转并列，实际成为故障臂与同相的另桥臂并列运行(两亇KP同个触发脉冲，由于故障臂不工作，而实际只有一个KP工作了)，构成双桥单臂或同相并列。监测定位显示故障桥臂，与脉冲、快熔、同步等监测综合可显示更精正的故障定位。与常规一样，当整流桥沉余较小时，还需考虑限制强励。当有另有桥臂故障时，也可作双桥全桥并列运行，做故障临时处置方式。

对双通道、双调节器的励磁系统，相应脉冲监测、切换得基础功能也需配套可靠。同步方式、精度及CPU也要能适应。故障处理及时。

本方案经实施检验性能良好，未发现相应缺陷。

                                         2014.8.18
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